Конспект НОД по формированию элементарных математических представлений
Тема: «Коза с козлятами». Занятие № 15.
Цель: учить сравнивать два предмета, контрастных по ширине, используя приёмы наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами: широкий – узкий, шире – уже; продолжать учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, обозначать результаты сравнения словами: по много, поровну, столько – сколько. 
Задачи: 
1. Систематизировать и расширять элементарные математические представления (ширина, количество); формировать умение действовать по словесной инструкции взрослого.
2. Развивать мышление, внимание, стимулировать активную речь.
3. Воспитывать отзывчивость, желание помогать другим, гуманно-ценностное отношение детей к природе; воспитывать быстроту реакции.
Демонстрационный материал: маска козы, широкая и узкая дорожки одинаковой длины, но разной ширины и цвета, д/игра «Собери мусор на полянке», правила поведения в лесу.
Раздаточный материал: «дорожки» разной ширины и цвета, картинки козлят по 3 шт. на ребёнка, по 3 шт. картинок «капусты» на каждого ребёнка.











Ход:
Организационный момент.  В. - Как вы уже заметили, у нас сегодня на занятии присутствуют гости. Предлагаю вам ребята встать в круг и поздороваться друг с другом и с нашими гостями.
«Здравствуй»
Здравствуй, красно солнышко (руки вверх)
Здравствуй, ветерок (руками качать над головой)
Здравствуйте, солнечные зайчики, (руки вытянуть вперед)
Здравствуй, быстрый ручеек, (движение руками перед собой)
Здравствуй, свежая трава, (вытянуть ладошки)
Здравствуй, шумная листва (потереть ладошки)
Здравствуйте, котята, (хлопки перед собой)
Здравствуйте, козлята. (хлопки сзади)
Всех приветствуем сейчас,
Очень рады видеть вас! (руки в стороны)
Здравствуйте!
В. - Молодцы, присаживайтесь, пожалуйста, на стульчики. Сегодня я вам предлагаю вместе отправиться в гости. А чтобы узнать к кому, вам нужно отгадать загадку. Слушайте внимательно:
В сказке в лес она ходила
После волка победила.
Деткам жизнь своим спасла, 
Молока им принесла.
В. - Кто это? (Правильно, коза). Да, ребята, мы с вами отправимся в гости к матушке козе и её козлятам. Вспомните, в какой сказке встречается коза? Как разговаривает коза? (Меее) («Волк и семеро козлят»).
Воспитатель одевает маску «Козы» (либо игрушка козы)
В. - Да, ребята, пришла я к вам из сказки «Волк и семеро козлят» и предлагаю отправиться в небольшое путешествие по лесу в гости к моим козлятам, встанем со стульчиков и построимся друг за другом. Перед нашим путешествием повторим как нужно правильно вести себя в лесу, какие вы знаете правила? (Напоминаю, выставляю картинки на мольберт: нельзя шуметь, разбрасывать мусор, разорять гнезда птиц, брать с них яйца, забирать диких животных и трогать их и т.п). 
В. - Молодцы, мы с вами знаем правила поведения в лесу, а теперь отправляемся в лес. Идти нужно медленно, не шуметь и повторять за мной такие слова и движения (показ, дети повторяют движения):
Идёт коза рогатая,
Идёт коза бодатая. (указательный палец и мизинец изображают рога)
За ней козлёночек бежит,
Колокольчиком звенит. (пальцы соединить в щепотку и звонят в колокольчик).
Отлично, а теперь идём за мной шагом и повторяем слова. Идём по группе, видим перед нами две дорожки. 
В. – Воспитатель и дети остановились в полукруге. Мы попали на полянку, на которой видим перед нами две дорожки. Что можно сказать о ширине дорожек, какие они? (Одна дорожка – широкая, а другая узкая.) А какие дорожки по цвету? 
Индивидуальный опрос: 
В. - Дорожка какого цвета широкая? Коричневая дорожка широкая.
В. - Какого цвета дорожка узкая? Зеленая дорожка узкая.
В. - Как можно по-другому сказать о дорожках? Коричневая дорожка шире, а зеленая уже.
В. – Какую же дорожку нам выбрать? Чтобы попасть к козляткам нужно пройти по узкой зелёной дорожке, широкая коричневая дорожка ведёт к волку. Но как же сравнить дорожки? (Наложить одну дорожку на другую. Воспитатель выполняет показ способа наложения)
В. - Молодцы, значит нам с вами нужно отправиться по зеленой узкой дорожке. Сможем мы с вами парами пройти по этой дорожке? По двое, нет, потому что она узкая, встанем в колону по одному и пройдем по дорожке дальше. (проходим по дорожке, далее разбросан мусор по ковру и накрыт покрывалом)
Мы с вами почти добрались к домику, где живут козлята, но на нашем пути небольшое препятствие, давайте посмотрим, что это? (Мусор)
В. - Ая-яй-яй, ребята, кто-то играл в нашем лесу и раскидал мусор (бумажные шарики и пластиковые стаканчики) по всей полянке и не убрал за собой, когда уходил. Вы поможете мне навести порядок на нашей полянке, ведь мы знаем, что мусорить в лесу нельзя!
В. - Объясняю правила и показываю наглядно: нужно пока звучит музыка собрать бумажные шарики в синюю коробочку – для бумаги, а стаканчики – в жёлтую – для пластика. Главное, что нужно это сделать быстро и дружно, не толкаться и не ссориться. Итак, начали. Вы большие молодцы! Справились с таким сложным заданием!
В. - И вот мы с вами наконец попали в домик к козлятам, предлагаю вам сесть за столы. Ребята перед вами лежат полоски, скажите, чем они отличаются? Какая полоска шире? Какая полоска уже? Зеленая полоска какая? Желтая полоска какая? Возьмите в руки зеленую полоску и наложите ее на желтую, что мы можем сказать о их ширине?  
А теперь положите полоски перед собой желтую сверху, а ниже зеленую, как у меня. Посмотрите, что лежит у вас на тарелках, у каждого? (картинки козлят) Скажите, их много или мало? (Много). Да, у меня много козлят. А теперь посмотрите, что я принесла козлятам на обед - вот такие овощи, скажите, мне что это за овощи? (Капуста) Сколько кочанов капусты я принесла? (Много).
Правильно, ребята, а теперь задание: Вы поможете мне накормить моих козлят, они проголодались, пока ждали меня, их вон как много, а я ОДНА. (Поможем) 
В. – Но перед тем как вы мне поможете я предлагаю вам выполнить разминку для наших пальчиков.
Мы капусту рубим, рубим,
Мы капусту солим, солим,
Мы капусту жмём, жмём,
Мы морковку трем, трем.
А теперь смотрите внимательно, что нам нужно сделать: на желтой широкой полоске нужно разместить всех козлят по очереди друг за другом. (Корректирую, уточняю, каждый ребенок на своей одной полоске, показ на мольберте). Молодцы, все справились. Сейчас мы угостим каждого козленка капустой. Итак, а теперь каждый из вас возьмет капусту и разложит на зеленой узкой полосочке столько кочанов капусты же, сколько и козлят.
В. - Молодцы! Что можно сказать о количестве козлят и капусты? Какой количество?
Козлят и качанов капусты поровну.
В. - Или по-другому можно сказать капусты столько же сколько и козлят.
Повтор детей. - Капусты столько же сколько и козлят.
Рефлексивный этап:
В. -  У кого мы сегодня гостили? У матушки козы и маленьких козлят.
В. – Какие дорожки встречали по пути? (Зеленую) узкую и широкую (коричневую).
В.-  Сколько козлят у матушки козы? Много
В. - Сколько кочанов капусты принесла матушка коза козлятам? Сколько козлят, столько и капусты. Молодцы!
В. - Что вам понравилось больше всего? Ну а теперь нам пора возвращаться в детский сад. Скажем нашим гостям: До свиданья!
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